

Commemorando un triste aniversario

General Mola, siempre fiel a su deber y a España

Mola, cubano.--Santa Clara, Placetas y La Habana.--Weyler, el Morro y La Cabaña.--"Este gallo que no canta".--Los "Carritos eléctricos".--Cocodrilos en La Habana.--Las "fumás" clásicas.--Pogolotti, el "son" y la "rumba".--Remember "Maine".--Santiago de Cuba, Cavite y el Almirante Cervera.--Presenten, armas!--El Yugo y las Flechas, y la Isla de Cuba.--La rectitud y la energía del General Mola en los menores detalles.--"Ese ha caído primero".--Copo de la columna del Morabito Si Mohan Amesiam y muerte del jefe.--Franco, Comandante del Tercio a los veinticuatro años.--El Arcángel legionario.--La consigna de la Guardia Civil.--El Tercio de Oriamendi y los Inchorras.--Tantos voluntarios, como navarros.--La Falange de Pamplona

Otros toman los carritos de Muelle de Luz-Reina y al pasar por el Farque de la India, se entretienen en echar unas migajas a unos pequeños cocodrilos que en un estanque se crían y que en risa bárbara enseñan la sierra de sus dientes. En la baña los mástiles del "Maine". (Remember "Maine", acuérdate del "Maine") bu que de guerra volado por los mismos norteamericanos para que les sirviera de pretexto para declararnos la guerra y, en la lejanía, Santiago de Cuba y Cavite, con su Almirante Cervera, que por obedecer órdenes superiores se enfrentó, con unos pequeños barcos, contra la poderosa flota americana. Y allí su gesta heroica, y allí el marino hundido con sus barcos, recogido por los americanos, y cuando fué a entregar su espada, el almirante americano, admirado de tanto valor se la hizo conservar y mandó formar a sus marinos y rendir armas... Y el recuerdo de Vara de Rey, nombre que en nuestra reconquista vuelve a sonar en un episodio épico al hacerse dueño, otro Vara de Rey, del aeródromo de Tablada... Bajo el Yugo y las Flechas, descubrió Colón para la civilización la Isla de Cuba en su primer viaje y bajo el Yugo y las Flechas, nos devuelve Cuba un hijo de su tierra, Mola, para que salve a España de la barbarie moscovita y al mundo de la esclavitud y la locura del Komintern.

Éra el general Mola, hombre muy recto en disciplina militar y en sus relaciones. Se cuenta del general invicto a este respecto, y yo lo afirmaría con mi cabeza, que la primera vez que fué herido en un muslo estando en Regulares, siempre en fuerzas de choque, se apresuraron los camilleros a recogerlo y el teniente Mola ordenó: --Recoged a ese primero... --"Ese" era un mohamed de su mejala. Insistieron los camilleros y la orden energética de Mola, volvió a repetirse: --Ha caído antes que yo. ¡Pronto!

Y mientras el mohamed iba, a toda la velocidad que podían desplegar los camilleros, hacia el puesto de socorro, el teniente Mola, vestido impecablemente, siempre fué un gentleman, se hacía él mismo la cura de urgencia. Porque su asistente, cumpliendo sus órdenes, tuvo que seguir adelante. "Este era el gesto del gran militar.

Nuestra zona de influencia conoce bien la ejecutoria de Mola, su gran vista militar, sus órdenes sobre el combate. Una vez, dió una orden que pareció en un principio algo desacertada. Lacónica y tajante: --"Hay que perseguir al enemigo hasta Al-lal-u Kadud, aunque no venga la Intendencia a tiempo; aun sin comer. Nos espera una gran victoria".

Y así fué. El Morabito Si Mohan Amesiam fué flanqueado y copado por las tropas de Mola, que aquel día comieron mal pero acabaron con la columna enemiga, y dieron muerte al jefe, que posteriormente fué expuesto, pues los moros creían que nada le podían hacer las balas. La desmoralización del enemigo fué grande y nuestras tropas encontraron menos resistencia. El milagro estaba hecho.

El general Mola, había hecho su carrera en fuerzas de choque y sus ascensos por méritos de guerra. En los campamentos y en los vivacs, por las noches, estudiaba y leía. Era un gran



Excmo. Sr. General Mola

Fué un bravo militar. fué un alma fuerte que luchó con las armas y la pluma; y una mañana entre la espesa bruma, con zarpa fiera le robó la muerte.

Desterrado en los montes de Navarra y erguido en los peñascos de la sierra, alzó la voz y se inició la guerra, mostrando al mundo su actitud bizarra.

En aras del deber, destino ingrato, volando en el espacio su aparato, se hirió en las rocas y cayó en el suelo.

Y envuelto en esta trágica aureola, el genio militar de Emilio MOLA tendió las alas y elevóse al cielo.

A. Martín del OLMO.

Ha sido aplazada la inauguración del monumento

BURGOS.--Por no haber sido posible terminar la construcción del monumento elevado en el monte "Perejil", del término municipal de Ajocoero de Mola, a la memoria del

lector y un enamorado de su carrera. (También escribió varios libros, uno especialmente, durante la persecución azañista, poniendo en claro su actuación como Director General de Seguridad y otras muchas cosas.

En la toma de Nador, operando con el comandante Franco, jefe de la primera Bandera, guión de combate con Armas de Borgoña, y el Comandante de la segunda Bandera, Rodríguez Fontán, guión de combate con las armas del Águila Imperial de Carlos V, se apodera de un cañón después de una brillante maniobra y poniendo a prueba su valor sin límites. En aquellas jornadas fué cuando se comprobó la gran capacidad militar del comandante Franco, ascendido también por méritos de guerra y que al frente de aquella Bandera parecía casi un niño con sus veinticuatro años, si no fuera porque en los combates, además de su serenidad y

Guardia civil, tenía que estar siempre a las órdenes de la consigna de la benemérita institución.

"Siempre fiel a su deber", éste es el lema de la Guardia civil y este era el lema que su padre depositó con orgullo en el cerebro y en el corazón de Mola. Y Mola cumplió la consigna. Siempre fiel a su deber. Siempre fiel a España...

Enviado a Pamplona, como medio de aislarle, estuvo en su mejor medio. De todas las medidas desacertadas de Azaña, ninguna tanto como ésta. Poner al general en el corazón de España, era suspender una espada sobre su cabeza. Y así fué. Le bastó a Mola un leve empujón para que la espada cayera, flaqueara, sobre las espaldas de tanto canalla, vergüenza de la humanidad. Del cariño que le profesaban los navarros, da idea el hecho siguiente, que es rigurosamente cierto:

El Tercio de Oriamendi, después de subir y bajar durante todo el día sin descanso montañas y montañas, llegó al pie de unos picos de los Inchorras, montes altísimos y penosos a escalar. Juzgó el general de importancia tomar aquel monte antes de que entrara la noche, viéndose a los navarros agotados de cansancio, para darles ánimos, se puso a su frente y al llegar a las cimas, los bravos requetés que ya no se podían tener de pie, se ayudaban con las culatas de sus fusiles para subir, aunque en realidad lo que hacían era arrastrarse dejando sus uniformes y pedazos de su carne generosa entre los peñascos inhóspitos. Pero había que subir. Y aquellos hombres cuyas piernas no les obedecían, subían sobre las culatas de sus fusiles hincadas en la tierra roja de sangre y despojos.

Cuando Franco, desde Africa le preguntaba sobre Navarra, Mola, le decía: --Aquí no hay más que un pensamiento y un deseo: Salvar a España. Hay tantos voluntarios como navarros.

Y así fué en efecto. Navarra dió requetés y falangistas en tal cantidad que pudieron salir en auxilio rápido de Huesca, Teruel Zaragoza, Alto de León, Logroño y San Sebastián. La Falange de Pamplona, encuadrada por guardias jóvenes de la Comandancia de Palencia, en señó al mundo cómo se toma una plaza defendida por ochocientas ametralladoras...

Allí acreditaron los guardias jóvenes de la Comandancia de Palencia el valor y el espíritu del Cuerpo. Un crítico inglés de guerra, que había presenciado las grandes batallas del Marne y Verdún, escribió en su periódico, "The Times", lo siguiente:

--"Al avanzar sobre Irún, defendido por centenares de máquinas automáticas, pude probar que las armas son imprescindibles, pero que al lado de ellas, si hay que vencer por encima de todo; en lo futuro habrá que poner un corazón de requeté o falangista navarro, o un infante gallego, un artillero aragonés y unos cazas pilotados por hombres de la nueva España... Muchas veces tuve que quitarme los prismáticos de los ojos, porque la emoción me embargaba la vista al ver aquellos hombres que al cantar el ángulo la ametralladora avanzaba...

ES UNA HONRA para ti donar la chatarra a España.

ban un salto, tirándose inmediatamente al suelo, para luego volver a avanzar. Y así mil veces, hasta tomar Irún, con bombas de mano, a patadas, a bayonetas, y hasta a mordiscos, aunque no pareciera muy militar, pero que es rigurosamente cierto. ¡Ahora sí que hemos visto la furia, la verdadera furia española, para la cual no hay ametralladoras suficientes en el mundo! ¡Y es que esta furia llevaba una orden de Mola; hay que tomarlo antes que por la noche se meta más contrabando! Y los soldados, la infantería, los requetés, los falangistas, los artilleros, y los aviadores electrizados por el valor del general Mola, valor sereno, frío y bien calculado, con dotes de mando supramateriales, tenían que cumplir una misión y la cumplían con la absoluta certeza de vencer. Cuando los soldados tienen un mando valiente y competente, probado en muchos combates, van a todas partes con dinamismo que ninguna máquina, ni ningún armamento puede vencer. Y esto fué lo que pasó en Irún, ante todos nosotros, atónitos...

Como demostración de esta afirmación del crítico del "Times", viene, como vulgarmente se dice, como anillo al dedo, la defensa de Villarreal, a unos kilómetros de Vitoria, días antes de empezar la ofensiva, que quizá la impertinencia del Napoleón vasco precipitó...

En las afueras de Villarreal había una avanzadilla con treinta soldados. Cuando Napoleónchú Aguirre montó en su caballo blanco (quiso imitar a Franco, que en Africa siempre cabalgaba sobre un caballo de este pelo), para estar personalmente en la toma de Vitoria, una manada enorme de guderis, miles y miles, siguió esta avanzadilla, por todas partes, menos por una cinta estrecha, la carretera, que dominaba por todas partes, batiéndola con fuego de fusil y ametralladora.

Y entonces se demostró la fe en el gran capitán. Se pidieron voluntarios conductores de coches, para municiónar a los treinta valientes sitiados. Salí de las filas un conductor; se le cargó el coche con dos máquinas y municiones, cintas de ametralladoras y bombas de mano. Un poco más allá de la curva, quecó el coche inmóvil y el conductor muerto. No importa. Un nuevo conductor repite la suerte, también con fatal destino, pero aquellos hombres había que municiónarles y salvarlos, y si no hubiera habido voluntarios, hubiera sido el propio general quien llevara lo necesario. Nunca jamás abandonó a un soldado en este trance y volvió a pedirse voluntarios ante doscientos hombres formados en la amplia plaza de Villarreal.

--El que tenga valor de cumplir este deber, que dé un paso al frente.

Y doscientos hombres, aunque no todos eran conductores, dieron, como en la Legión, un paso al frente, pero un jugador del Athletic de Bilbao, no dió un paso, dió un salto y se encontró destacado a más de un metro de las filas.

--Está bien, me alegro que sea un vasco el que cumpla este deber, ya que es para libertar a tu tierra. ¿Tienes fe en llegar?

--Sí, mi general, porque correré más que las balas.

--Está bien, y ten en cuenta que a la velocidad que vas a ir te costará apartarte de los otros

dos que han quedado en la carretera.

--Mi general, espero que hayan sido tan patriotas que se hayan apartado antes de morir para dejarme paso franco.

Y así fué en efecto. Los muertos y sus carruajes no impidieron que aquel, raudo como un obús, llegara a la posición y entregara una máquina y municiones. Entre la ansiedad general, por las ráfagas de ametralladora que se oían, regresó de su temerario cometido. Tenía una trambilla de la hombrera destrozada y parte de la carne al aire. Un balazo se la había llevado. El general Mola le preguntó:

--¿Tendrán bastantes municiones hasta mañana?

--No lo creo, mi general, aun que ellos dicen que sí para evitar otro viaje.

Y el general, llamó al comandante y le ordenó:

--Comandante, busque Vd. otro voluntario, hay que intentar otro viaje.

--Perdón, mi general, el voluntario está aquí, aún vive. Yo tengo fe en llegar otra vez.

--Está bien, valiente; si tienes fe, llegarás otra vez. Los hombres con fe llegan a todas partes.

Y una nueva salida fué coronada en parte por el éxito. Llegó a la avanzadilla. Lo que no hacía era volver. Al cabo de dos horas entraba en Villarreal con el traje hecho jirones y sin aliento. Sin embargo, se cuadró ante Mola, y le dijo:

--Mi general, la orden está cumplida, pero me han destrozado las ruedas del coche a fuerza de disparos y he tenido que venir como los conejos entre la maleza...

Y ésta era la fe en Mola, que hacía que los soldados pudieran andar cuarenta y más kilómetros al día, subiendo y bajando montañas, que las pequeñas guarniciones se resistieran, cuando tiempo a ser socorridas, que cuando hacía falta una voluntario, se presentara voluntario, la sección, la compañía o el regimiento completo. Es la fe del marino del "Baleares" que al mes aparece en las costas de Africa besando una medalla del Cristo de la Victoria, en cuya cadena había un trocito de la bandera de España. Es la FE, única arma que teníamos en su perabundancia y con la que ganamos la guerra a Francia y a Rusia. Fué la FE la que hizo un buen día, en los primeros días del movimiento, después de oír en mi tienda uno de tantos alegatos o discursos, sobre la lucha y sobre Mola, a quien conocía de Africa, tan frecuentes en mi exaltación patriótica.

Y es esta misma FE, que ha llevado a tantos falangistas de esta edad al frente, mintiendo a sus jefes y declarando una edad mayor... Y es la FE la que hizo un sargento de la Legión de 16 años, y que a los quince entró en Badajoz, y con el cual no pudo nunca la orden severa del general Yagüe. Le echaban y en el combate volvía a aparecer. Hasta que se quedó por derecho propio...

Eloy JAUREGUI

ESPAÑOL:

Cuando, sobre el paisaje duro de Castilla, contemplan tus ojos el monumento elevado en recuerdo del general Mola, consagra a nuestro mártir una oración emocionada.

Ella será un tributo patriótico que rindas a quien figura entre los más eficaces colaboradores del Caudillo en la tarea sagrada de elevar a la Patria al rango imperial que a costa de tantos dolores y tanto sacrificio está alcanzando. -- S. N. P.

EL DIA DE PALENCIA

DISPOSICIONES OFICIALES
nuevo curso para tenientes provisionales de Estado Mayor

Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras disposiciones:
nominando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca del general Cármona, a don Nicolás Fran...

Otra gloriosa jornada para nuestras armas en Extremadura

Un nuevo coletazo de la bestia roja

(Del enviado especial de nuestra Agencia "Logos", Reyes-Huertas)
Frentes de Extremadura.—No ha consistido sorpresa alguna para nuestro Mando el nuevo coletazo de la bestia roja en el sector de Madrigalejo, Villar de Rena, de Extremadura.

La esposa del Generalísimo y su hija, en Valladolid

También estuvo unas horas en la vecina capital el ilustre general Queipo de Llano

VALLADOLID.—A última hora de la tarde de ayer llegó a nuestra ciudad la esposa del Generalísimo Franco, excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su hija Carmencita Franco.

CLINICA MEDICA
E. ROBLES
Especialista en enfermedades de la piel, venéreas y ginito-uritarias
ELECTRICIDAD MEDICA (diatermia, rayos ultravioleta, corrientes, etc.)
ANALISIS CLINICOS (sangre, orina, pus, etc)

Plaza de Toros de Palencia

El día 5 de Junio de 1938 (Ferias de Pentecostés)
MAGNIFICA NOVILLADA
Sensacional MANO a MANO
Mariano García (de Borox) y Luis Díez
Idolo del público palentino Triunfador de Bilbao
SEIS preciosos y bravísimos novillos SEIS del acreditado ganadero señor ENCINAS
A las CINCO de la tarde. Detalles, programas de mano

VIDA MUNICIPAL
Sesión extraordinaria del pleno

En la tarde de ayer, se reunió el Pleno municipal, celebrando sesión extraordinaria. Presidió el alcalde y asistieron todos los señores capitulares.
Fue aprobada el acta de la anterior sesión plenaria.
También lo fué el expediente sobre proyecto de reforma y arrendamiento del Teatro Principal, acordándose anunciar seguidamente el concurso reglamentario.

DR. SARACIBAR
OCULISTA
Marina de Escobar, núm. 4
VALLADOLID

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA
Reparación de máquinas de escribir
Daniel Gutiérrez
Mayor Pral. 142, 1.º.—Teléfono 211
PALENCIA

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Productos, artículos y servicios sujetos al recargo para Subsidio
d) Perfumes. Están sujetos al recargo del 10 por 100 todos los perfumes cual quiera que sea su clase y precio, incluso los jabones medicinales.
e) Venta de toda clase de pieles de abrigo, artículos de lujo, joyas, alhajas, objetos de oro y plata, obras de arte, tapices artísticos y antigüedades.

Cruz Roja Palentina

Se ha dado comienzo las labores de este curso que esta Institución abre para la formación de camilleros, a comienzos del próximo mes de junio, para en conocimiento de quienes deseen inscribirse, que el curso de admisión de instantáneamente el día 30 del corriente.
Se desean informes se deseen en el domicilio de la Institución, calle de Santo Domingo de Guzmán, 11; Ana Gutiérrez, Eduardo Prieto, 16; Gonzalo Alvarado, 17; Botas, 17; Hospital San Juan, 17; Cristina Trompa, 7; Tomás Mayor Pral. 28; José María, 28; Pedro Romero, 28; María Álvarez, Rizarzueta, 28.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Mediada acertada para agricultura en el campo de Cantillana se ha constituido la Agrícola del Campo, proun...
Los interesados podrán recoger los referidos boletines de 1 a 13 y de 16 a 19, en el domicilio social, Santo Domingo de Guzmán, 13.

CULTIVADORES - BINADORES para remolacha, patatas, vid, etc. Dispuestos con ocho rejas, se sirven a reembolso en 95 pesetas. Pedidos a Feliciano Ortega Colombres, apartado 58, Palencia.
SE VENDE un rebano de ovejas, de ellas 20 emparejadas, y varias, próximas a parir. Verlas y tratar con la viuda de don Juan de Dios Aguado, en Población de Campos.
FOR DEJAR la labranza, se venden dos mulas de siete y ocho años, de cuatro dedos sobre la marca; tres carros, uno nuevo, otro viejo, y el otro de simiente; una máquina segadora Mc. Cormick, y demás enseres de labranza, todo ello en San Cebrán de Campos. Luis Castrillo.
SE VENDE un motor eléctrico de cuatro caballos, con moto-bomba, marca "Siemens". Digno Barriga, en Baños de Cerrato.
El hombre que con prestancia gasta cosas de postín, ha de comprar sus camisas gabardinas y corbatas, en su casa, que es MARTIN Comercio de GRAN CAMISERIA y CONFECION Mayor 78 y 80.

Se entenden artículos de lujo a estos efectos, los enumerados a continuación:
Primero. Objetos de antigüedades de los comprendidos en la tarifa primera, Sección primera, clase tercera, número 7 y apartado segundo de la Contribución Industrial, con excepción de las adquisiciones hechas por el Estado, Diputaciones Provinciales o Ayuntamientos, con destino a Museos, colecciones de carácter oficial o Establecimientos de enseñanza o fomento de la cultura pública.
Segundo. Raquetas de tenis, mazos de polo, hockey, golf y demás artículos de deporte; accesorios para mesas de billar, tablas y fichas de mahjongg, tablas y figuras de juego de ajedrez, de parchis, de damas y de asalto. Fichas de toda clase de juegos.
Tercero. Escopetas, rifles, y armas de fuego largas, cuyo precio exceda de 150 pesetas, armas de fuego cortas, de un precio superior a 65 pesetas. Armas de esgrima, sables y estoque, cualquiera que sea su precio.
Se exceptúan del recargo las armas de todas clases que obligatoriamente hayan de usar los individuos pertenecientes a Cuerpos armados, Milicia de FET y de las JON-S o servicios públicos que lo tengan determinado por Ordenanzas y Reglamentos.
Cuarto. Joyas, perlas, piedras preciosas y objetos de oro, plata o platino, así como los artículos de bisutería fina que contengan metales preciosos (oro, plata o platino), o piedras finas o de imitación calibrada, sea cualquiera su precio.
Relojes montados en oro o platino, o con incrustaciones de piedras preciosas, así como los objetos de óptica en oro, plata o platino.
Quinta. Obras de cristal, de bronce, hierro y otros metales, o de porcelana fina, como espejos, arañas, lámparas con bronce o metales cincelados, candelabros, jarrones, centros, figuras y demás objetos de adorno de dichas materias, cuyo precio por pieza sea superior a 75 pesetas. Tapices y alfombras, cuyo precio sea superior a 50 pesetas por metro cuadrado.
Sexto. Toda clase de artículos de peletería, confeccionados o no, cuando su precio exceda de 150 pesetas; brocados, blondas y encajes, cuando estén hechos con hilos de seda, plata u oro; plumas para adornos de sombreros, cuando su precio exceda de 15 pesetas por pieza; artículos de seda natural, cuando su precio sea superior a 50 pesetas por metro cuadrado.
Séptimo. Trajes y vestidos para caza y los denominados de

amazona, libreas de toda clase de uniformes, con excepción de los correspondientes a cargos públicos, cualquiera que sea su precio.
Octavo. Muebles de lujo, dorados y tallados de madera, que contengan mármoles, bronce u otros metales, incrustaciones de laca, adornos o colgaduras de tapicería de terciopelo, damasco, raso, taflete, piel u otra tela cualquiera que forme parte integrante de ello.
Muebles contruidos en maderas finas, no comprendidos en el párrafo anterior, cuando su precio por unidad exceda de pesetas 150.
Se entenderán por muebles de lujo los contruidos con maderas finas o de cualquier clase, doradas con oro fino; los que contengan bronce o incrustaciones de plata, marfil o concha, los contruidos con maderas de cualquier clase, cuya parte decorativa, como talla u otros adornos, avaloran con la mitad, cuando menos, el precio total del mueble; los que contengan mármoles de procedencia extranjera; los muebles tapizados con pieles, terciopelo, damasco, seda, raso, taflete o telas cuyo precio exceda de treinta pesetas metro cuadrado. Se estimarán como maderas finas el acebo, acutillo, alcanfor, amantón, boj, caoba, cedro, cerezo; ciprés; eiruelo, doradillo, ébano, enebro, granadillo; granado; guayaco; jazmin, laurel, limoncillo, nogal, ojaranzo, olivo, palo-rosa; palo-santo, sándalo, sibueso y teca.
(Continuará)

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron asistencia facultativa durante las últimas veinticuatro horas:
Luisa García, de 66 años, herida contusa en el dorso de la mano izquierda.
Isidoro Robles, de 19 años, herida contusa en la región infraorbitaria y otra en la córnea de un ojo.
Julia Rodríguez, de 49 años, herida contusa en la mano izquierda.
Abelardo Ruiz, de 51, contusión escarva simple en la mejilla izquierda.
Felipe García, de 63 años, violenta contusión en hemitorax izquierdo y probable fractura de la quinta y sexta costilla del mismo lado.
Mariano García, de ocho, herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.
Justo Arreal, de catorce, herida en la región poplitea derecha.
Ángel López, de diecisiete, herida contusa en el antebrazo derecho.
Anrelio Pozas, de seis, herida contusa en la lengua.
Martín Bengochea, de cuatro, herida contusa en la región mentoniana.
Luzdivina Celada de diecisiete, herida inciso-punzante en el dedo pulgar de la mano derecha.

Sigue el avance por todo el frente de Castellón

OTROS SEIS AVIONES ROJOS DERRIBADOS

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de información.-Estado Mayor

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 2 de junio de 1938.—II Año Triunfal.

En el sector de Sort se rechazaron, durante la noche última, dos intentos de ataque del enemigo. En el frente de Teruel se han rectificado nuestras líneas a vanguardia, habiéndose ocupado varias alturas de gran importancia.

En el frente de Castellón se ha completado la ocupación del tozal de Horcas, y se ha llevado a cabo la de la ermita de San Juan de Peñagolosa, estribaciones de dicha Peña, Sierra Carbo, monte Bobarlar y Sierra Buey. En el sector al Oeste de Terig se ha avanzado por el cordal de la cota 800 hacia el Sur, unos tres kilómetros, ocupando el núcleo central del mismo, y enlazando estas posiciones con las de Tirig, para lo cual se han hecho las convenientes rectificaciones a vanguardia. También se han ocupado el macizo situado al Noroeste de Villar de Canes, que domina la carretera a dicho pueblo; las alturas inmediatas por el Sureste de la Torre de Embesora y la masa del coll Blanc, habiéndose desbordado la cota 1.000 de la sierra Esparraguera. Se han enterrado más de cien cadáveres, y se han hecho quinientos diez prisioneros.

En combate aéreo han sido derribados cuatro aviones, y otros dos por nuestra artillería antiaérea. En total, seis, de los cuales son cuatro de bombardeo, tipo "Martin Bomber".

Los ataques intentados anoche y hoy contra nuestras posiciones de Villar de Rena y Madrigalejo han sido rechazados, causando al enemigo numerosas bajas, de las cuales han dejado muchos muertos frente a nuestras posiciones.

Son, en absoluto, falsas las noticias que los rojos vienen dando en sus partes de operaciones, atribuyéndose victorias en tierra y aire. Ayer hablaron de un imaginario combate aéreo, en el que, según ellos, habían derribado doce aparatos, cuando ni uno solo de los nuestros fué tocado. También se atribuyen la toma de posiciones y cotas que siempre estuvieron en nuestro poder. Sin duda, con esta táctica de injunjos, tan habitual en ellos, tratan de distraer a la opinión de la España roja y a la internacional, para que pasen desapercibidos los rotundos fracasos que cosechan en todos los frentes.

Salamanca, 2 de junio de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Ayer volvió a reunirse la Subcomisión del pacto de la no intervención

La representación soviética dió, como siempre, la nota discordante

LONDRES.—Ayer por la mañana, poco después de las once, se reunió de nuevo la Subcomisión del Pacto de No Intervención para tratar del proyecto de resolución respecto al envío de dos Comisiones a España, a Burgos y Barcelona, respectivamente; retirada de voluntarios extranjeros; restablecimiento del control terrestre y refuerzo del naval y reconocimiento de los derechos de beligerancia de los contendientes, una vez que se haya registrado una retirada substancial de extranjeros. Los delegados se mostraron

partidarios del proyecto y solamente formularon algunas objeciones de detalle. La única excepción fué la del representante soviético. Declaró que su Gobierno retiraba dos de las tres impugnaciones del martes, aprobando la división de los voluntarios en cuatro categorías y el establecimiento del control terrestre. En cuanto al control naval, Kagan dijo que no concuerda con el punto de vista de la Subcomisión. En matemática acude al llamamiento que hace España para adquirir chatarra.

La próxima sesión tendrá lugar el viernes de la semana próxima. LA RETIRADA OFICIAL DE CHILE. GINEBRA.—El embajador chileno en Londres, señor Edwards, ha dirigido al secretario general de la Sociedad de las Naciones una carta oficial en la que le da cuenta de que a partir de ahora su Gobierno se retira de dicho organismo.—LOGOS.

Con las tropas del general Solchaga

Vencidos y aplastados, los milicianos rojos tornan a su retaguardia

(Crónica del enviado especial de la Agencia LOGOS, Ricardo Astur)

Frente de Cataluña.—Vencidos, aplastados los milicianos rojos, emprendieron la marcha camino de la retaguardia. Durante varias horas la carretera hacia Seo de Urgel, ha sido ocupada totalmente por los batallones que han intervenido en la gran batalla de Isona y cota 701. Eran los restos de la división seccionada en Barcelona. Desde luego, la ofensiva ésta, admite comparación con la de Brunete, Belchite y Teruel, por su violencia y dureza. La estroica resistencia de nuestros soldados superando siempre a sí mismos, aguantan setenta y dos horas de sangrientos combates sin retirarse ni un solo paso, a pesar de la superioridad del enemigo en hombres y en elementos: es la explicación de la derrota del contrario.

Los heridos se negaban a ser evacuados. Los demás no pidieron nunca refuerzos.

—“Yo seguro estoy que me muero”—decía un requeté. —“Aquí nos batimos todos”—aseguraba el comandante del batallón.

Y únicamente así, de esta manera se podía contener la avalancha de aquellos milicianos que se lanzaban decididos a la conquista de una posición importantísima por la ocupación de una central eléctrica que al estar en nuestro poder, paraliza las fábricas y talleres de la gran ciudad mediterránea. Hora es ya de que ese “ejército del pueblo”, se convenga de la inutilidad de sus esfuerzos.

Cuando en los días que ha durado la ofensiva no han conseguido un solo objetivo, imposible será que en otra ocasión tengan más éxito porque nadie puede mejorar la preparación artillería hecha y mucho más imposible será que los milicianos se muestren tan machacones como en esta ocasión. En un solo

día fueron rechazados ocho veces y todavía intentaron otro golpe por la noche.

Después de abandonar las líneas de vanguardia nos visitó la aviación de Barcelona. Con las bombas tiraron papelitillos que nos incitaban a pasarnos a sus filas. Declan: “Fascistas, pasaos a nuestras filas, que os engañan. Viva España independiente. En el combate no disparéis contra vuestros hermanos”.

Quiéren todas las ventajas y que no disparemos; claro que nadie les hace caso. Quien más quien menos, lee el pasquin y luego comenta para sí: —¿Cómo, papelitillos ahora?

La tranquilidad es casi completa; sólo hay un poco de jaleo porque ellos quieren sacar a buen terreno seis tanques rusos inutilizados por la artillería y nosotros no les dejamos. ¡Ah! en este mismo momento vuelve la aviación roja. Seguramente traerán más papelitillos. A ver qué tontería se les ocurre otra vez.—LOGOS.

La guerra se ganó en el Norte, ha dicho el Caudillo. Y el Caudillo, porque conocía a Mola, le asignó la tarea insignificante de acometer en el Norte la empresa que nos está llevando al triunfo final. —S. N. P.

Reconocimiento oficial de la España de Franco por el Gobierno checoslovaco

BURGOS.—Por canje de notas, entre el representante del Gobierno Nacional de España en Praga, y el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, se ha llegado por este país, al reconocimiento “de facto” del Gobierno Nacional.

Gostrarán éstos de todas las prerrogativas diplomáticas en el ejercicio de sus funciones, tales como uso de bandera y escudo, franquicia aduanera, inviolabilidad de correspondencia, uso de claves, etc., incluyendo sus nombres en la lista del Cuerpo Diplomático. A la par el Gobierno de Praga ha declarado que vigilará estrechamente la exportación de armas de su territorio a terceros países para evitar su ulterior traslado a territorio de España.

Con este reconocimiento el Gobierno Nacional ha entrado en relación de carácter oficial con todos los de la Unión Balcánica, y los que integran la pequeña entente.—LOGOS.

¡SEÑORA!

Su máquina de coser si no funciona bien se la repara con toda clase de garantías el especializado mecánico en esta clase de máquinas, señor Sandoval, Puente Mayor, 14, 2.º Valledol. —Envíeme la cabeza de su máquina y se convencerá.

Juzgado Militar núm. 4

Requisitoria

Vicente Ruiz Martínez, José Roldán Ruiz, Oriaco Roldán Simal, José Roldán Simal, Agustín Ruiz García, Alejandro Proaño Manzanal, Ángel Matabuena Arce, Perpetuo Rodríguez Hospital, vecinos todos de Salinas de Pisuegra y pueblos limítrofes, cuyas señas y demás particulares se ignoran, que tomaron participación en contra del Glorioso Movimiento Nacional, comparecerán en el plazo improrrogable de tres días, a partir de la publicación de esta requisitoria, ante el juez instructor comandante de Infantería don Benjamín Quevedo Ríos, en la Intendencia que de no hacerlo serán declarados rebeldes y les pararán los perjuicios a que en derecho hubiere lugar.

DELEGACION DE HACIENDA

Suscripción nacional

Relación de las cantidades recaudadas en esta Depositaria con destino a engrosar la suscripción pro defensa nacional durante la segunda quincena del mes de mayo: Don Félix López, 15 pesetas. Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia, 15'25. Señor presidente de la Junta vecinal de Villavega, por multas impuestas, 33'10. Gobierno Civil, 471'75. Don Pedro Gómez y don Sabino Sáez, 30. Don Severino Martín, 5. Don Andrés Echeandia, 5. Total, 575'10 pesetas.

Palencia, 1 de junio de 1938 II Año Triunfal.—El comandante juez instructor, Benjamín Quevedo,

Reconocimiento oficial de la España de Franco por el Gobierno checoslovaco

BURGOS.—Por canje de notas, entre el representante del Gobierno Nacional de España en Praga, y el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, se ha llegado por este país, al reconocimiento “de facto” del Gobierno Nacional.

Gostrarán éstos de todas las prerrogativas diplomáticas en el ejercicio de sus funciones, tales como uso de bandera y escudo, franquicia aduanera, inviolabilidad de correspondencia, uso de claves, etc., incluyendo sus nombres en la lista del Cuerpo Diplomático. A la par el Gobierno de Praga ha declarado que vigilará estrechamente la exportación de armas de su territorio a terceros países para evitar su ulterior traslado a territorio de España.

Con este reconocimiento el Gobierno Nacional ha entrado en relación de carácter oficial con todos los de la Unión Balcánica, y los que integran la pequeña entente.—LOGOS.

¡SEÑORA!

Su máquina de coser si no funciona bien se la repara con toda clase de garantías el especializado mecánico en esta clase de máquinas, señor Sandoval, Puente Mayor, 14, 2.º Valledol. —Envíeme la cabeza de su máquina y se convencerá.

Juzgado Militar núm. 4

Requisitoria

Vicente Ruiz Martínez, José Roldán Ruiz, Oriaco Roldán Simal, José Roldán Simal, Agustín Ruiz García, Alejandro Proaño Manzanal, Ángel Matabuena Arce, Perpetuo Rodríguez Hospital, vecinos todos de Salinas de Pisuegra y pueblos limítrofes, cuyas señas y demás particulares se ignoran, que tomaron participación en contra del Glorioso Movimiento Nacional, comparecerán en el plazo improrrogable de tres días, a partir de la publicación de esta requisitoria, ante el juez instructor comandante de Infantería don Benjamín Quevedo Ríos, en la Intendencia que de no hacerlo serán declarados rebeldes y les pararán los perjuicios a que en derecho hubiere lugar.

DELEGACION DE HACIENDA

Suscripción nacional

Relación de las cantidades recaudadas en esta Depositaria con destino a engrosar la suscripción pro defensa nacional durante la segunda quincena del mes de mayo: Don Félix López, 15 pesetas. Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia, 15'25. Señor presidente de la Junta vecinal de Villavega, por multas impuestas, 33'10. Gobierno Civil, 471'75. Don Pedro Gómez y don Sabino Sáez, 30. Don Severino Martín, 5. Don Andrés Echeandia, 5. Total, 575'10 pesetas.

Palencia, 1 de junio de 1938 II Año Triunfal.—El comandante juez instructor, Benjamín Quevedo,

También en el aire se practica el ejercicio de la caza con reclamo

(Crónica del enviado especial de nuestra Agencia “LOGOS” en los frentes de Levante y Cataluña, Juan de la Palma)

(Exclusiva para EL DIA DE PALENCIA) El monte Bobala es un inmenso bosque a mil quinientos setenta y nueve metros, especie de caña o avanzada según se mire, de la sierra de Buey, en su enlace con la sierra de Carbo, cortada por hondos regatos afluentes del río Monleón. Tiene por la parte que mira a poniente una subida escarpada pero larga, mientras que por la parte de levante, desciende con rapidez hasta el fondo del barranco de Teixo, en cuyas cercanías está Vistabella, en la carretera de Ardaneta.

Es pues un objetivo de importancia no sólo inmediato por su proximidad a la Nevera, ocupada anteayer, casi a la Vista de Cati, si no en el futuro, pues to que forma ya dos avanzadas sobre la carretera y por que puede ser eslabón inicial de una cadena que encierre todo el abrupto macizo que hay al N. O. y E. de ambas posiciones, sin contar con que completan nuestro dominio del Puerto de Mingalvo, ya que Bobala y Sierra

Carbó eran los últimos baluartes de este sector. Las fuerzas de las Brigadas de Navarra, en una marcha forzada que se desarrolló en zonas después de aniquilar a las resistencias enemigas que en Bobala, mientras que por la derecha se ocupaba el macizo de la Sierra de Carbo, con lo que quedó limpio de enemigos asegurado por tanto nuestra tranquila posesión. Desde Sierra Carbó ha comenzado el ataque a las ingentes alturas de Peñagolosa, a 1.815 metros y la ermita de San Juan, tenazmente defendida, fué testigo de un magnífico combate que la puso en nuestras manos.

Otra flecha y otro blanco en las alturas de la Sierra Eclesiaria y rodeando este pueblo, cabeza de carretera, hacia Alcobacera ha empezado el acoso a la Sierra Esparraguera, con lo que las fuerzas de este frente inician una sensible orientación hacia Levante...

El combate aéreo de hoy, ha tenido mucho de caza con reclamo. Hace unos días, voló sobre un aeródromo nuestro una escuadrilla de aviones Bomber; volaban tan altos, con tanta precaución y en disposición de hacer tan poco daño que se les hicieron algunos disparos con los anti-aéreos, sólo por hacer alguna demostración. Se les confió y se les esperaba. En efecto, hoy se presentaron nueve; pero nuestros cazas ya habían remontado con anterioridad y procuraron ocultarse entre las nubes. El ataque fué fulminante; los rojos, sorprendidos, en lugar de buscar independencia y personalidad para combatir se agruparon buscando la defensa en el número, pero lo que además de ofrecer mayor blanco, perdían agilidad. En el combate, rápido y vistoso, fue como una exhibición de nuestras fuerzas aéreas, ligeras, ágiles, metedoras, intrépidas en el combate. Consiguieron que algún piloto enemigo se destacara para el combate individual, con lo que el núcleo central, pensando sólo en escapar, ofrecía un magnífico blanco para los anti-aéreos. El resultado del combate no puede ser más satisfactorio ni más elocuente; de nueve aparatos, cuatro cayeron heridos por nuestros cazas y dos por los disparos de los anti-aéreos. Solo tres aviones rojos lograron escapar; mientras los nuestros, tras la rápida y brillante victoria, aterrizaban indolentes, sin que el bombardeo rojo hubiera logrado colocar una sola bomba en nuestro campo.—LOGOS.

Caja de Recluta de Palencia

Mobilización

Por orden del ministerio de Defensa Nacional de 30 de mayo (“Boletín Oficial” número 586), se llama a filas, para servir en las unidades del Ejército, a todos los mozos inscritos para reclutamiento de la Armada pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1938 y la totalidad de los correspondientes a los de 1928 y 1929.

La revisión de inútiles se hará con arreglo al cuadro de inutilidades vigente, conforme dispone la orden de la Secretaría de Guerra de 3 de septiembre último (“Boletín Oficial” número 323). A este reconocimiento deberán someterse todos los individuos comprendidos en este llamamiento, uno que no lo verificaron por haber sido declarados excedentes de cupo en la época de su concentración, y otros porque en aquella fecha resultaron clasificados con arreglo al cuadro de inutilidades de la Marina, distinto al del Ejército.

La concentración en las Cajas de Recluta se efectuará en las fechas que a continuación se expresan:

Cuarto trimestre del reemplazo de 1938, del 10 al 15 de junio.

Primer semestre del 1939, del 22 al 28 de junio.

Segundo semestre de 1939, del 8 al 14 de julio.

Primer semestre del 1928, del 24 al 30 de julio.

Segundo semestre del 1928, del 9 al 15 de agosto.

También se presentarán en las Cajas de Recluta más próximas al lugar de su residencia los que pertenecían a departamentos marítimos cuyas Planas mayores se encuentren en zona no liberada.

Queda exceptuado de este llamamiento el siguiente personal:

Los que se encuentren prestando servicio en la Milicia de FET y de las JON-S de primera o segunda línea, encuadrados en unidades.

Los que sean padres de más de cuatro hijos.

Los que trabajen como obreros en las industrias militares, ferrocarriles o empresas militarizadas. Este personal quedará movilizado en sus Centros respectivos.

La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las autoridades serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Los Ayuntamientos de esta provincia, donde existan reclutas comprendidos en esta movilización, remitirán a esta Caja de Reclutas con la mayor brevedad posible, relación de los mismos, por reemplazos.

Palencia, 2 de junio de 1938. —II Año triunfal.

El capitán jefe accidental, Francisco SANTAOLALLA

Diálogo del Requeté y el Falangista

Por España, unidos en la guerra y en la muerte

(Artículo galardonado con el premio “Mariano de Cavia”)

(Con el fusil al hombro y con la manta, marchan los dos en la columna. El requeté es barbudo y fuerte. El falangista es casi un niño. Suben por un sendero hacia el monte, en cuya cumbre nacen a cada momento palmeras de metralla. Huele a pólvora y a Patria).

EL REQUETE.—¿De dónde vienes?

EL FALANGISTA.—De Castilla. La tierra es áspera y dura, pero el cielo es de seda azul. ¿Tú eres navarro?

EL REQUETE.—¡Navarro! De la montaña. Hay pradós verdes, muy verdes, y ríos de cristal y de salmónes. Soy hijo de un carlista y nieto de carlista y bisnieto de carlista.

EL FALANGISTA.—Yo soy el más joven camarada de José Antonio.

EL REQUETE.—Era el mes de julio —¡el de las cerezas!— y hasta los árboles de Navarra daban requetés.

EL FALANGISTA.—Era el mes de julio. Castilla estaba abrasada! Y hasta los trigos entonces hicieron la señal de las flechas.

EL REQUETE.—¡Boinas y boinas y boinas!

EL FALANGISTA.—¡Cómo temblaba de alegría el corazón en la camisa del triunfo! Un pájaro no se siente más feliz en el añil del cielo.

EL REQUETE.—Mi pecho es fuerte, mi mano es firme y mis pies van a la guerra de siempre, llevándose la ilusión de Navarra. Soy hijo de carlista y nieto de carlista, y bisnieto de carlista.

EL FALANGISTA.—Todas las noyas de España bordaron flechas. ¡Todas! Las mías son de anoche. Soy el más joven camarada de José Antonio. ¿Tienes hijos?

EL REQUETE.—Sí. EL FALANGISTA.—¿Tienes hijos?

EL REQUETE.—Sí. EL FALANGISTA.—¿Yo no tengo a nadie. (Canta). ¡Qué bien se va a la guerra, qué bien se va!

¡Sin tener madre ni novia, ¡qué bien se va!

EL REQUETE.—Voý delante. Tú no sabes todavía. Eres un chico.

EL FALANGISTA.—¡Bah..., déjame en paz! (Suban las balsas).

EL REQUETE.—Es el mes de julio —¡el de las cerezas!— y hasta los árboles dan requetés.

EL FALANGISTA.—¡Flechas frescas, flechas de anoche, van conmigo a la batalla! ¿Qué bala enemiga quiere el pecho más joven de la Falange?

EL REQUETE.—Echate al suelo, por tu madre.

EL FALANGISTA.—No la tengo. ¿Quién lo quiere? ¿Quién lo desea? ¡Tiren, señores; tiren, a ver quién se lo lleva! Bonito corazón de oro. (Cae herido).

EL REQUETE.—¡Sangras mucho!

EL FALANGISTA.—El premio

es para aquel caballero enemigo...

(El requeté recoge al falangista y se lo lleva al hombro. Las balsas suben en torno del grupo. El requeté cae a tierra con su compañero).

EL FALANGISTA.—También te han herido a ti... Eres un bravo.

EL REQUETE.—No te olvides...

EL FALANGISTA.—José María Hernández...

EL REQUETE.—...Sesenta y cinco años...

EL FALANGISTA.—Tercio de Montejurra.

EL REQUETE.—¿Y si no está?

EL FALANGISTA.—José María Hernández...

EL REQUETE.—...Quince años.

EL FALANGISTA.—Tercio de Montejurra.

EL REQUETE.—¡Adiós, pequeño; eres muy grande!

EL FALANGISTA.—¡Arriba España!

(El primer albor de la mañana, hecho todo el de nácar, encuentra dos cadáveres abrazados).

EL FUGITIVO (De “A B C” de Sevilla).

La conmemoración del aniversario

BURGOS.—El ministro del Interior, con motivo de cumplirse hoy 3 de junio, el primer aniversario del fallecimiento del glorioso general Mola, ha ordenado que en toda la España Nacional ondee la Bandera a media asta y se coloquen colgaduras con crepones en los edificios oficiales. El ministro del Interior también ha dispuesto que, a los efectos de que se pueda asistir a los funerales que se celebren por el alma del glorioso General, en las oficinas públicas y en los establecimientos mercantiles se considere como luto medio día.

Palencia, 1 de junio de 1938 II Año Triunfal.—El comandante juez instructor, Benjamín Quevedo,

Palencia, 1 de junio de 1938 II Año Triunfal.—El comandante juez instructor, Benjamín Quevedo,

Palencia, 1 de junio de 1938 II Año Triunfal.—El comandante juez instructor, Benjamín Quevedo,

Palencia, 1 de junio de 1938 II Año Triunfal.—El comandante juez instructor, Benjamín Quevedo,

U. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo

A. PASCUAL HIGELMO
CURUJANO-Electrocardiólogo
Consulta y Operaciones en el
SANATORIO QUIRURGICO
de
JESUS NAZARENO
Calvo Sotelo, 1. (Jardines)
De 12 a 2. Teléfono 214

Una misa en el oratorio municipal

Esta mañana, a las diez y cinco minutos, se celebró en el oratorio municipal, según acuerdo de la Corporación, una misa por el eterno descanso del alma del ilustrado general Mola. Ofició el capellán señor Quintana, quien rezó seguidamente un responso. Ocuparon la presidencia en el piadoso acto los Excmos. señores gobernadores militar y civil, representante del general jefe de las Legiones italianas, el señor general de la Diócesis, el señor presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda provincial, el jefe de la Audiencia provincial y otros señores. Los señores gobernadores militar y civil, representantes de las Legiones italianas, el señor general de la Diócesis, el señor presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda provincial, el jefe de la Audiencia provincial y otros señores. Los señores gobernadores militar y civil, representantes de las Legiones italianas, el señor general de la Diócesis, el señor presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda provincial, el jefe de la Audiencia provincial y otros señores. Los señores gobernadores militar y civil, representantes de las Legiones italianas, el señor general de la Diócesis, el señor presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda provincial, el jefe de la Audiencia provincial y otros señores.

Lucio Nieto
MEDICO DENTISTA
CARRION DE LOS CONDÉS
Todos los miércoles, consulta en Herrera